

在农场里尽享童趣

海三外的孩子研学星野里

每一次的出行对小朋友而言都是一次成长经历。5月11日,海曙第三外国语学校的一年级孩子们背上小书包,激动地坐上了前往星野里农场的大巴车。大家你一言,我一语,分享着“春游包”里的宝藏,小小的脸蛋上洋溢着笑容,眼神里满是期待。

□现代金报 | 甬派
记者 林桦
通讯员 黄瑶瑶 叶菁怡

五月的星野里农场,一眼望去都是绿色。伴随着鸟儿的歌声,小朋友们亲自动手制作简易版小鸟喂食器。他们积极动手,在遇到困难时,指导老师及时伸出了援手,并且在过程中给小朋友们讲述了鸟儿的相关知识。大家在活动中了解了生态平衡的重要性,也用自己的双手为保护小鸟贡献出了小小的力量。

“鸟儿虽小,但对维护生态平衡却起到了重要的作用。我要做好喂食器,请鸟儿们饱餐一顿。”101班的王家栋一边动手制作,一边满怀期待地说。

童年像一只五彩斑斓的蝴蝶,在阳光下轻轻起舞。孩子们最难忘的并不是看到了多美的风景,而是与伙伴们一起玩耍的欢乐场景。当天,在紧张刺激的益智活动中,大家体验到了游戏的乐趣,感受到了合作的重要性,同时也明白了要不惧失败,不惧挑战。

随后,做风筝、认识菌菇等一系列的活动课程,让孩子们沉浸在知识的海洋。通过教官的讲解,大家了解了蘑菇的生命周期、蘑菇植株的结构,还亲身体验种植菌菇。在这过程中,同学不仅收获了奇特的知



制作小鸟喂食器。

识,还体验到了劳动的快乐。“我知道口磨是白白的、圆圆的,像小雨伞一样的,金针菇是细细长长的。”102班的王芊淼说。

做风筝的小朋友也表达了自己的喜悦,“这是我第一次亲手制作风筝,看到自己做的风筝放飞在空中,别提多自豪了。”103班的王乐乐说。

出发回校前,孩子们还去了集士港后屠桥革命烈士陵园。他们打扫墓地、摆放花圈,为革命烈士献花,在参观纪念馆的过程中,孩子们一边听老师的讲解,一边了解到革命烈士们浴血奋战的艰苦岁月。

或许,小朋友们对于纪念馆中的展品并不完全了解,看得懵懵懂懂,但从他们沉思的神态可以看到,爱国的种子已在他们心中种下。

同学们在这场春季研学中,拥抱了这个明媚的季节,期待来年的春日之约。



▲孩子们认识菌菇的结构。



团队游戏。通讯员供图

触摸海丝文化,领略老街风情

北仑区九峰小学研学天童老街

5月7日,呼吸着清新空气,北仑区九峰小学一、二年级的500余名小学生来到鄞州东吴镇天童老街,寻迹海丝文化,体验非遗项目,开启了丰富多彩的研学之旅。

□现代金报 | 甬派
记者 张培坚

“村村桑柘绿浮空,春日莺啼谷口风。二十里松行欲尽,青山捧出梵王宫。”曾任鄞县知县的王安石在诗作《天童道上》留下对天童古道的描写。眼下正值草木葳蕤时节,和王安石诗作中的时令相当吻合。同学们一踏进老街悠长的巷子,便被这里的青砖黛瓦所吸引,睁大眼睛打量着一切。天童老街曾是重要的交通要道,是古时通往天童寺的必经之路,自宋代起就远近闻名,二十世纪四五十年代是“东乡十八街”之一,如今的天童老街上,老酒坊、剃头店、糕点店等重新开业了,而老屋、古井等原汁原味的传统风貌也让老街更显迷人。有的同学将所见所闻记在研学手册上,给作文留下丰富的材料。

“同学们,天童老街所在的东吴镇有着1700多年的历史,见证了海丝文化的崛起和辉煌,海丝文化带来的商品交易孕育了天童老街兴盛的街市贸易。象山港的海产品,鄞州瞻岐、北仑

三山的农副产品要进入宁波市,都要从老街进入东吴镇的小白河埠头,走水路运往宁波。”工作人员边介绍着老街的过往故事,边把同学们带进海丝寻迹文化馆,向同学们详细介绍古代明州(宁波)在建筑文化、茶文化、陶瓷文化等方面与日本、韩国以及部分东南亚国家的交流情况。看到宁波工匠把建筑文化传播海外,建造了日本的东大寺,同学们倍感骄傲。

“唐宋时期,日本、高丽等国派工匠来宁波学习木架构的营造技术,宁波的许多能工巧匠漂洋过海到日本、高丽等地建造寺院、园林……”在天童木作研习社,工作人员给同学们详细讲解木作知识,介绍建筑结构类型,随后,带领同学们一起解锁鲁班锁,让同学们动手又动脑。“我家里也有鲁班锁,我很喜欢它,多玩玩就熟练了。”李诺同学颇有心得地说道。

在老街的大礼堂里,居民们带领同学们一起体验制作天童传统美食金团。将青团揉揉搓搓,加入黑芝麻或者黄豆粉,用模板一压,再在松花粉里一滚,一枚枚胖乎乎的金团便在同学们的手中诞生了。老家陕西的白信哲同学将自己做好的两枚金团放进打包盒,他说老家没有金团,“我要带回去给爸爸妈妈品尝!”

此外,同学们还体验了活字印刷,感受非遗项目的魅力,并通过五子棋大赛、投壶、协力垒塔、丝路运输等互动游戏增进团队意识,收获满满的快乐。



制作青团。



活字印刷。



下五子棋。